

# “中小型圖書館圖書分類表草案”基本大類討論經過

## 章 莫

1956年4月中小型圖書館圖書分類法座談會在北京圖書館召開，筆者參加了這次會議。自中小型圖書館圖書分類表公布後，據反映，有些同志很想知道討論經過。現在個人將參加會議的記錄，稍加整理，發表出來，供大家參考。因時間關係，整理此文時可能與當時情況有些出入，不符之處，由筆者負責。

### 一、“五分法”——基本序列的確定及其理論根據

圖書分類雖然不尽同於學術分類，但終須以學術分類為依據。因此，在編訂圖書分類法上首先遇到的問題，即世界上究竟有多少門類的知識以及它們的發展規律怎樣、相互之間的聯繫又怎樣。

在這一問題上，主要的引証有以下兩項：

(一) 恩格斯在“自然辯証法”一書中關於物質運動形態的科學分類，即1.機械的，2.物理的，3.化學的，4.生物的，5.社會的，6.思惟的。由此可見，1—4是自然界的運動形態，5是社會的運動形態，6是思惟的運動形態。其發展順序，亦應如此。因此，一切知識科學可分為三個大類：自然科學、社會科學和哲學。

(二)毛主席在“整頓黨的工作風”一文中對於知識的分類：“什麼是知識？自从有階級的社會存在以來，世界上的知識只有兩門，一門叫做生產鬥爭知識，一門叫做階級鬥爭知識。自然科學、社會科學，就是這兩門知識的結晶，哲學則是關於自然知識和社會知識的概括和總結。此外還有什麼知識呢？沒有了。”

根據上述引証，大家一致認為，中小型圖書館圖書分類法應該具有自然科學、社會科學和哲學三個基本大類。

第二個問題：馬克思列寧主義是否單獨成為一個基本大類？大家一致認為必須單獨成為一個基本大類，還應該冠於各基本大類之首。只有這樣，正如傑斯林科在其“論蘇聯圖書分類法草案”中所說，

才能“着重指出了馬克思列寧主義科學在科學知識系統中和在共產主義社會建設實踐中的意義。”

主要理論根據為斯大林在其“馬克思主義與語言學問題”一書中對於馬克思主義所下的定義：“馬克思主義是關於自然和社會底發展規律的科學，是關於被壓迫和被剝削羣眾革命的科學，是關於社會主義在一切國家中勝利的科學，是關於共產主義社會建設的科學。”從這一定義中可以看出，馬克思列寧主義不但包括着最先進的哲學，而且貫徹在其餘一切知識門類里，特別是馬列主義經典著作，都是指導性的著作，已成為研究各科學問的理論基礎。

另外，眾所週知，圖書館的首要任務是向廣大人民宣傳馬克思列寧主義，因此，無論在藏書組織、目錄組織或閱覽參考等工作中，都應該把馬克思列寧主義提高到首要的地位，忽視了這一點，是不可能完成圖書館的任務的。編訂圖書分類法如忽視了這一點，亦難體現分類法的政治性和思想性。

第三個問題是如何處理綜合性圖書的問題。大家的意見：圖書分類法，雖然必須以學術體系為依據，但它畢竟不能完全是一個學術分類法，因為圖書的構成，還有其特點，即有一部分圖書，內容複雜，類無專屬，無法按內容性質分類，只能按編輯體例分類，例如百科全書、普通雜誌、等等。因此，一個具備特殊性的類目——“綜合性圖書”——是必要的。（過去有些分類法將此類目定名為“總類”，嚴格說來，“總”字有聚合一切、括括一切、大於一切和超於一切的意思，其含義，按其所收圖書範圍講，不如“綜合性圖書”較為確切具體。）

綜觀世界知識和歷代出版情況，圖書分類法有了上述五個基本大類，一切古今中外圖書，基本上都可括括了。“五分法”的來源，即由於此。

五分法的類目雖然確定了，但在排列次序亦即基本序列上，却有一些不同意見。“馬克思列寧主義”一类排在類表之首，大家一致贊成；“綜合性圖書”一类列於類表之末，全體亦無異議；但自然科學、社會科學和哲學究竟應怎樣序列，則所見不同。

不同的意見歸納起來，有以下兩種：

(一) 如按物質運動形態來講，應是先無機到有機，先低級到高級，先簡單到複雜，先基礎到上層。如此看來，則世界知識應是如下的發展規律，類目亦應照如下的公式序列：自然科學→社會科學→哲學。如此，則五個基本大類的次序應是：馬克思列寧主義、自然科學、社會科學、哲學、綜合性圖書。(但由於哲學顯然不宜於排在自然科學與社會科學之下，所以實際上有的排在自然科學之上，有的則作為社會科學類的一個二級類目。)

(二) 馬克思列寧主義一類下直接銜接自然科學，是不夠恰當的，因為馬克思列寧主義著作，絕大部分是屬於哲學與社會科學範疇的。斯大林說：“馬克思主義不只是社會主義的理論，而且是一個完整的世界觀，是一個哲學體系，馬克思的無產階級社會主義就是從這個哲學體系中邏輯地產生出來的。這個哲學體系叫做辯證唯物論。”所以應與哲學與社會科學密切相連。

另外，哲學是自然科學與社會科學“兩門知識的結晶”，具有對這兩門知識的概括和總結意義，同時，哲學是最一般的科學，它比別的上層建築包括的問題最中心，如宇宙觀，人生觀等。按分类表由總體到部分、從一般到特殊的原則來講，也不宜排在自然科學與社會科學之下，而應排在這兩門知識之上。

至於自然科學與社會科學次序的先後，則認為社會科學直接銜接哲學使與馬克思列寧主義距離較近，比較合適。原因是：1. 社會科學包括在上層建築之內，而哲學雖與社會科學有所不同，但究屬是上層建築的社會意識形態之一。斯大林說，上層建築表現着哲學、政治、法律等觀點，以及適合於這些觀點的制度。可見社會科學與哲學有着較為密切的聯繫。2. 如果把自然科學列在社會科學之上，傑斯林科說“關於革命的社會變革的科學，關於社會主義和共產主義建設的科學，被一長串自然科學科目與社會科學分隔開了。雖然在分类法中不順利的過渡是不可避免的，但對於這種脫節現象則不能與之妥協。”又說：“如果馬克思主義應該居於分类法的基本序列之首——這是無疑的，——如果馬克思主義必須以其完整的形式呈現出來，即不僅作為自然界與社會一般規律的科學，而且也作為革命的改造社會的科學，那末，分类法中最適當的解決方法就是

把所有社會知識部分置於馬克思主義后面。這種解決方法不影響到社會和自然科學兩部分內部的邏輯，我們以為這是完全可以容許的，而且對圖書分類法來說，是具有許多優點的。”傑斯林科所指的雖然是社會科學與馬克思主義脫節的問題，但我們要知道，我們的哲學一個基本大類內還將包括馬克思主義的哲學組成部分；此外，馬克思列寧主義一類下既隔以哲學一類，如再間以自然科學一類，則社會科學與馬克思列寧主義的距離，則更為遙遠，這種嚴重脫節現象，我們應當認為是更“不能與之妥協”的。同時，哲學是有階級性的，自然科學則沒有，緊密相連，亦不相宜。

根據第二種意見，基本序列應是：馬克思列寧主義、哲學、社會科學、自然科學、綜合性圖書。

經過充分研討，大家意見漸趨一致，認為基本序列以後一種意見較為合理。遍觀解放後編印的圖書分類法，其為眾所歡迎和稱讚者，如北京圖書館“中小型圖書館圖書分類法簡表（草案）”、中國人民大學“圖書分類法（增訂本）”、“中國科學院圖書館分類法簡表（初稿）”、湖北省圖書館“小型圖書館圖書分類法初稿”、皮高品著“新中國圖書分類法簡表”等，其基本大類及其序列法，都是這樣，“蘇聯圖書分類法草案”，除哲學列入社會科學外，亦然。

## 二、全部基本大類——分類法 大綱是怎樣產生的

“五分法”——基本序列雖然確定了，但只那五個大類目是不夠應用的，特別是如果把它作為大型圖書館圖書分類法的基礎的話，那更是不夠的。因為五個類目的內容科目發展不平衡，各類圖書的出版量不一致，如同等對待，則各類負擔輕重不同，類目級次增多，這在圖書的實際處理和利用上，都將增加不便。因此，一個類目較多的大綱，在實際工作上，是有必要的。

但是，把哪些第二級類目提升為第一級類目呢，這是必須周詳考慮和充分研討的。為了避免內容受拘於形式，事先約定暫不涉及類號問題，但二級類目的突出却必須根據“該類的內容、它的科學和政治的意義、該科學的對象和方法的特點或該社會現象的特徵。”(傑斯林科：“論蘇聯圖書分類法草案”頁八)。此外並須照顧到分類法的相當穩定

性及對於大、中、小型圖書館的適應性，使將來變動不大。

根據上述要求和原則，共提出以下三個方案：

#### 第一組方案

(1) 馬克思列寧主義，(2) 哲學，(3) 社會科學，(4) 語言文學，(5) 歷史地理，(6) 自然科學，(7) 医藥，(8) 農業，(9) 工業，(10) 总類。

#### 第二組方案

(1) 馬克思列寧主義，(2) 哲學，(3) 歷史地理，(4) 社會科學，(5) 語文藝術，(6) 自然科學，(7) 医藥，(8) 農業，(9) 工業技術  
(10) 綜合參考。

#### 第三組方案

(1) 馬克思列寧主義，(2) 哲學，(3) 社會科學，(4) 經濟，(5) 政治，(6) 文化教育，(7) 語言文字，(8) 文學，(9) 藝術，(10) 歷史地理，(11) 自然科學，(12) 數理科學，(13) 生物科學，(14) 医藥，(15) 農業，(16) 工程技術，(17) 总類。

此外，第一組並提出了中國人民大學圖書館的分类法大綱（十七類）和中國科學院圖書館的分类法大綱（廿五類）作為補充方案。

由於方案的不一致，不可避免地就展开了辯論。

大家最关心的即分类法大綱是否打破十進問題，因此，首先要討論的亦即是這一問題。

第一、二組的正式方案都是十類，其主要理由是：（一）這次編訂的分类法，其主要對象是中、小型圖書館，類目多了使用困難。因此，應該根據中、小型圖書館的特点，把確有必要的二級類目予以突出，並適當地加以組織歸併。（二）類目應該彙括，越是彙括越有廣泛適用性和穩定性，而且既是大綱，就應該比較彙括，否則就不成其為大綱了。（三）類號對於照顧各類型圖書館頗有關係，應當簡單，因為越詳細類號越死，越不易改。

反對十進的則認為“十進分类法”已不合時宜，它已不能適應現代科學知識和出版物發展的需要，傑斯林科在其“論蘇聯圖書分类法草案”中已經說過：“我們在決定基本大類的數目時，不僅從科學的見解出發，而且也從實際的需要出發。基本大類的數目過少（例如在十進分类法中），將導向科學

之人的分类、各大類之不平衡的負擔和冗長的分类号。”第一、二組方案顯然存在著上述缺點，例如作為人類社會基礎的“經濟”及其集中表現的“政治”以及其他重要上層建築如“文化”、“教育”等，均未能突出，自然科學類也只突出了醫、農、工三類，這就難以適應這些門類中浩博圖書的分类和廣大讀者的利用等問題，同時，並使“社會科學”和“自然科學”兩個類目負擔過重，造成“各大類之不平衡的負擔”。另外，有的類目，如“語言文學”或“語文藝術”，尤其後者，顯然過於龐雜，確有“科學之人的分类”之嫌。

反對十進者的第二個理由是：這次編訂分类法雖然以中、小型圖書館為主要對象，但大綱和簡表還須作為大、中、小型圖書館統一分類法的根據，換言之，不僅中、小型圖書館可以使用，大型圖書館也必須能據以擴展為大型圖書館圖書分类法。根據這一要求，則十個基本類目顯然是不便於大型圖書館的擴展的。經驗証明，大類多一點縮編比較容易，少了則開展困難。因此，認為應以中型圖書館為主要對象，這樣小型圖書館既可包括進去，同時也能照顧了大型圖書館。

反對十進者的第三個理由是：中國出版事業發展很快，向科學進軍的口號提出以後，出版物當更加增多，分类法有十幾個大類並不算多。

反對十進者的第四個理由是：類目多些便於直接分类，例如“經濟”一类圖書即不必先找“社會科學”才能歸類（科學範圍和從屬關係，在中、小型圖書館管理員的認識上，往往是感到困難的。）

反對十進者的第五個理由是：為了照顧將來印行卡片，大綱類目還是詳細點好，以便統一使用。

辯論一直是相當熱烈的——在偏重於照顧中、小型圖書館時，多數意見趨向於類目不超過十個；在強調便利擴展和統一時，多數意見又轉移於打破十進舊規。如此反復辯論，忽此忽彼地變化竟達四次之多，形成如下的公式：十進→非十進→十進→非十進。因為反對十進的理由比較有力，最後大家一致贊成打破十進，認為只有這樣，大、中、小型圖書館才能共同使用，分类法才能統一，否則是比較困難的；同時並可體現“百年大計”、“根本大法”（杜定友先生一再強調的話）的精神。

十進、非十進問題解決後，接着自然是究竟多少大類為宜以及類目都是什麼和如何序列等問題。

方案提出了許多，有 15 类的，17 类的（兩個），18类的，20类的。茲列表如下：

#### 李興輝提

(1) 馬列主義，(2) 哲學附宗教，(3) 社會科學，(4) 經濟，(5) 政治，(6) 文教，(7) 語言，(8) 文學，(9) 藝術，(10) 歷史、地理，(11) 自然科學，(12) 衛生醫藥，(13) 農林漁牧，(14) 工程技術，(15) 总类。

#### 第三組提

(1) 馬列主義，(2) 哲學附宗教，(3) 社會科學，(4) 經濟，(5) 政治，(6) 文化教育，(7) 語言文字，(8) 文學，(9) 藝術，(10) 史地，(11) 自然科學，(12) 數理科學，(13) 生物科學，(14) 醫藥、衛生，(15) 農業，(16) 工程技術，(17) 总类。

#### 趙繼生提

(1) 馬列主義，(2) 哲學附宗教，(3) 社會科學，(4) 史地，(5) 經濟，(6) 政治，(7) 文教，(8) 語文，(9) 藝術，(10) 自然科學，(11) 數理科學，(12) 地質、地理科學，(13) 生物科學，(14) 醫藥衛生，(15) 農業，(16) 工程技術，(17) 总类。

#### 于先知提

(1) 馬列主義，(2) 哲學，(3) 社會科學（綜合性），(4) 歷史，(5) 經濟、政經學，(6) 政治科學，(7) 國家與法權，(8) 國防軍事，(9) 文化教育，(10) 語言文字，(11) 文學，(12) 藝術，(13) 自然科學，(14) 应用技術（綜合性），(15) 醫藥衛生，(16) 工程技術，(17) 農業，(18) 总类。

#### 杜定友提

(1) 馬列主義，(2) 哲學，(3) 社會科學，(4) 史地，(5) 經濟，(6) 政治，(7) 文教，(8) 文藝，(9) 宗教，(10) 自然科學，(11) 天文，(12) 數學，(13) 物理，(14) 化學，(15) 地質，(16) 生物，(17) 農業，(18) 醫藥，(19) 工程技術，(20) 总类（包括語言、參考工具）。

綜觀上列各方案，其共同之點頗多，这就为进一步求同和統一上，奠定了基礎。

五个基本大类及其排列次序基本上是相同的，只有哲學一类有三个方案附有宗教，这首先引起了

#### 辯論。

贊成宗教附入哲學类的，認為宗教是代表一种低級形态的人生觀和宇宙觀，在这一点上它和哲学有相近处。但由於“宗教是麻醉人民的鴉片”（馬克思語）將为代表高級形式的宇宙觀的科学所代替，因此，顯然不應該成为一个大类，所以附入哲学比較合適。同时，苏联在革命成功后也是把宗教附在哲学之后的，这也可以證明这种安排是正确的。

反对者則有以下几种意見：（一）宗教与哲学併为一类，事实上已把宗教提到僅次於馬克思列寧主义的極高的地位，这是和分类法的政治性和思想性背道而馳的。（二）宗教和哲学本質不是一回事。在主要以辯証唯物主义和歷史唯物主义為內容的哲学一类的后面放置宗教，在分类表展开之后，許多宗教类目挿在哲学和社会科学之間，这不僅使作为自然和社会一般規律的科学，尤其使作为革命的改造社会的科学与其直接和密切有关的社会科学隔离开來，而且使宗教直接压在它的头上，这不只是破坏了馬克思列寧主义的思想体系和科学系統，而且在分类目錄和藏書組織上，將会产生很大的不便和很坏的政治影响。（三）苏联当初之所以使宗教併入哲学，是沿用了業經採用的旧分类法，正如我國解放后有些圖書館仍不得不沿用旧分类法一样，是不得已而为之，不足为法的。

那么怎样处理宗教一类呢？反对宗教附哲学者的意見是：（一）宗教是一种社会意識情态，是社會上層建筑的一个因素，应当屬於社会科学范畴；（二）宗教是由於社会矛盾的結果而發展起來的，几千年來被反动統治階級利用为麻醉愚昧人民的工具，因此，它和人类社会的歷史有着密切的联系，可見和社会科学是分不开的；（三）宗教这一在歷史上正在衰弱和为歷史所制約的社会意識形态和上層建筑因素，在今日我們新社会里，是被“看作進行科学研究、政治揭露和思想斗争的对象”（傑斯林科：論苏联圖書分类法草案，頁15）而提出的；（四）由於这类圖書的主题和性質以及照顧少數民族的特点，应使宗教單独成一大类，但这一大类应放在社会科学之末；（五）既使宗教成一大类，就不能不列出与人們意識和生活中的宗教殘余作斗争的否定宗教、否定神的無神論，而“無神論是在自然科学的繁荣的基礎上發展起來的，反过来促進自然科学的發展。因此，把無神論与宗教排在一起，

緊接排在自然科学之前”（皮高品：新中國圖書分類法簡表，頁12）是比較合理的。

經過相當長時間的討論，多數人贊成“宗教、無神論”不附入哲學，而單獨成一大類，排在社会科学之末，自然科学之前。

其次，社会科学類所突出的二級類目多少不同，為了統一，應先分析其異同之點：

（一）全部方案完全相同的類目有三：“經濟”、“政治”、“文教”。

（二）四個方案相同的類目有二：“史地”（于先知方案只有“歷史”）、藝術（杜定友方案為“文藝”一包括“藝術”）。

（三）三個方案相同的只有“文學”一類（另二方案一為“語文”（“文”指文字和文學，一為“文藝”）。

（四）二個方案相同的只有“語言文字”（李興輝方案只列“語言”，趙繼生方案“語文”包括語言、文字、文學，杜定友方案把語言歸入總類）。

（五）一個方案（于先知方案）獨有的突出類目有“國家與法權”、“國防軍事”二類。

從以上情況看來，“經濟”、“政治”、“文教”、“宗教、無神論”四類勢在必備；“史地”、“藝術”、“文學”、“語言文字”四類，個別方案雖然類名和範圍不同，但均認為有突出的必要；至於“國家與法權”、“國防軍事”則只有一個方案突出，羣眾基礎薄弱，因之未能成立。如此，則社會科學內可以突出為大類的共有以上八類（後工作組又因實際需要突出了“法律”一類）。

社會科學內突出類目的數目雖然確定了，但個別類目的名稱和範圍，由於個別方案中存在着不同意見，却須進行討論。

第一，“國家與法權”、“國防軍事”二類應如何處理？絕大多數與會人員都認為國家是體現政治目的的最高權力機構，法權是保證國家意願和措施有效執行的規範，軍事則是政治鬥爭的尖銳形式，三者顯然都是屬於政治範疇，不必再行突出，單獨成類。但因法律一類圖書較多，且人人與之有關，使之突出成一大類，在圖書館實際工作中是有其一定便利的。（由於軍事圖書和圖書館日益增多，曾有人主張將軍事一類突出，但多數人則認為這究屬專業性質，在統一分類法中，不宜如此偏重。但最後定稿時仍突出了軍事一類，位於“法律”之下，“文化、教育”之上，亦系根據多數意見和需要而確定的。）

第二，“語言文字”一類，有的只名“語言”，有的把語言、文字和文學合併稱為“語文”，有的則主張把語言歸入總類（理由：語言學不是上層建築，也不是基礎科學，乃是一個獨立的科學）。多數意見認為這都不够恰當，因為，首先就“語言”一詞講，文字雖然是語言的符號，但終不能說文字就是語言，或語言就是文字（除有的語言尚沒有文字外，語言和文字尚各有其歷史、組織構成、發展規律、研究對象和方法等特點），因此，類目標明“語言、文字”較為確切。再就“語文”一詞講，除內容過於龐雜和文學類圖書奇多應單獨成類外，文學雖然是以語言文字為工具來形象化地表現人們的思想、感情、意圖，或者說，文學的形成與美化的語言文字有著密切的關係，但二者的本質與所研究的範圍是不同的（特別顯著的如文學階級性最顯明，語言則沒有階級性），把文學和語言文字併為一類，是不合適的。至於把語言併入總類，不但習慣少見，道理也難說通，因為語言是隨社會的產生而產生，隨社會的發展而發展，是屬於社會現象之列的，置於社會科學類比較相宜。

第三，有一個方案把文學和藝術合為一類，如此，則文學、音樂、美術、戲劇、舞蹈、電影……將兼收並蓄於一類中，這對於這兩大類浩博圖書的處理和應用，是不便利的。同時，文學、藝術雖都有賴於形式以表現其內容和傳達思想情緒，但二者的形式則不盡同：前者靠美化的語言文字，後者則靠造形、表情、音響等等（藝術自然也包括語言藝術，如文學、演講等，但一般多把文學自藝術中抽出另論），因此，多不贊成文學和藝術合為一類，認為都有突出各自成一大類的必要。

第四，關於“歷史、地理”一類，雖然大多數方案都如此定名，但經過研討，又覺得地理雖然與歷史有關，但地理所研究的範圍和對象，越來越多地是自然地理和經濟地理，因此，除方志（方志是以地理為經，以歷史為緯，研究各地方地理，不可不知各該地方歷史，二者的关系，有如形影，分散是不好的）一類圖書可以併入歷史一類外，余者應各依內容歸入有關各類。

類目的名稱和範圍確定以後，接着即是怎樣序列的問題。

社會科學所屬類目的序列，全部方案都是根據由基礎到上層建築的原則，亦即馬克思列寧主義關

於客觀事物發展規律的原則，但其中只有“歷史”和“語言、文字”二類次序的確定，須加以說明。

按“歷史”一类，在第二次所提五个方案中，有的排在社会科学之首，有的排在社会科学之末，而在第一次所提方案中，还有的排在社会科学之上，可見意見是相當分歧的。主張排在社会科学之上者，認為歷史和歷史科學所記述和研究的對象，不僅限於社會，同时也包括著自然；此外，自然和社會的一切現象都在不斷地運動、發展和變化著，所以一切科學也就是歷史科學。根據上述見解，他們覺得，把“歷史”一类排在社會科學和自然科學之上，是比較合適的。

主張排在社會科學之末的，則認為歷史和歷史科學主要是記述和研究人類社會的現象，而人類的生產和生活鬥爭只有通過實踐才能成為記述和研究的對象，因此，認為排在社會科學之末為佳。

主張把“歷史”排在社會科學之首的則認為：

(一) 歷史科學比任何一門社會科學所研究的對象都廣泛，它是研究整個社會發展規律的學問，具有彊括其他社會科學的性質，按類目序列由總體到部分，由抽象到具體的原則講，應排在社會科學之首。(二) 根據馬克思所說“物質的生活資料的產生，畢竟是歷史的根本條件”這一著名論點，以及歷史科學不僅在說明各個社會階段的發展規律，還要指出人類向前發展的方向的任務來講，把“歷史”排在社會科學之首並直接冠於“經濟”一类之上，是有其政治思想意義和科學根據的。(三) 社會和歷史是“一脈所生”，放在經濟、政治之前，較有聯繫。(四) 除資本主義國家的分類法以及由於沿用資本主義國家的分類法而不便更改者或將歷史、地理置於分類表的最後(如杜威十進分類法、布魯塞爾十進分類法、蘇聯托羅帕甫斯基十進分類法、安巴祖勉圖書分類法、以及我國仿效資本主義國家的分類法)，或置於社會科學之上(如美國國會圖書館分類法)外，一切新近出版的分類法，如“蘇聯圖書分類法草案”、“中國科學院圖書館分類法簡表(初稿)”、北京圖書館“中、小型圖書館圖書分類法簡表(草案)”等，都是把歷史排在社會科學的第一類。可見這樣序列是比較合理的，因此，贊成者居多數。

語言雖然不是任何一種基礎的產物，雖然沒有階級性，但它畢竟是一種社會現象；同時，語言和

文學有著密切联系而又產生於文學之前，所以把“語言、文字”類置於文學之前，是比較恰當的。

討論到這裡，社會科學類全部大綱類目以及其次序逐次確定如下：“社會科學”(定稿改作“社會科學總論”)、“歷史”、“經濟”、“政治”(定稿改為“政治、社會生活”)、“法律”(此处定稿中加“軍事”)、“文化、教育”、“語言文字”、“文學”、“藝術”、“宗教、無神論”。

社會科學討論完畢，接著即是自然科學究竟應該突出哪些類目。根據第二次提出的五個方案歸納，情況如下：

- (一) 全部方案完全相同的類目有以下三個：“醫藥、衛生”(內有一個方案名“衛生醫藥”，另一方案名“醫藥”)、“農業”(一個方案名“農林漁牧”)、“工程技術”。
- (二) 三個方案相同的有“生物科學”(內一個方案名“生物”)一类。
- (三) 二個方案相同的有“數理科學”一类。
- (四) 一個方案提出的有以下各類：“地質、地理”、“應用科學(綜合)”、“天文”、“數學”、“物理”、“化學”、“地質”。

“醫藥、衛生”、“農業”及“工程技術”三類，各方案一致認為有突出必要，勿須討論，其余各類，大家意見頗有分歧，因此展开了辯論。辯論重點，即從簡、從詳問題。

主張從簡的認為自然科學類，除醫、農、工三類圖書較多外，余者都沒有多少書，再具體到一個中、小型圖書館，這幾類的書當然更少，因此，除醫、農、工外，不必再突出其他類目，為中、小型圖書館徒增麻煩。其次，自然科學下面醫、農、工三類外如再突出類目(指綜合類目，如“數理科學”、“地質、地理”等)，從實用講反而累墊，因為像“物理”、“化學”等類，都將成為第三級類目，一方面類號勢必加長，一方面綜合類目內將沒有圖書，所以不如不列出綜合類目，要列索性把自然科學的第二級類目一起全列出來。

主張從詳的則認為：(一) 應用科學(工程技術等)既突出，自然科學(基本科學)也應突出；(二) 這次制訂分類法應視為“百年大計”，基本大類是“根本大法”，應擺得很穩，各類成分要很相稱；(三) 醫、農、工三類以外的圖書也並非是想像得那末少，在政府提出向科學進軍之後，這類書

籍一定与日俱增，不僅高深的自然科学書籍要大量增加，通俗普及本也要大量增加，中、小型圖書館不会是没有的，事实上也可能相当多；（四）为了照顾擴大为大型圖書館圖書分类法，詳細比簡單容易擴展。

經過辯論，贊成从詳的占优势。但詳細到什么程度呢？意見却又不一致了。有的認為为便於中、小型圖書館管理員尋找具体类目並縮短类号，可仿医、農、工三类，把自然科学中其余类目一一列出。有的則認為从詳虽有必要，但过詳則沒有必要，因为自然科学的独立科学很多；此外，医、農、工以外各類的圖書虽都有一些，且有增加趋势，但具体分到各類，究屬比較少些，所以类目还是組織一下採用綜合类目形式好，中、小型圖書館可將有关圖書逕分入綜合类目內。辯論結果，大多数贊成后一种意見。

採用哪几个綜合类目呢？一般認為科学院圖書館趙繼生同志所提方案較完备合理，即“數理科学”、“地質、地理科学”和“生物科学”三类（实即“苏联圖書分类法草案”体系）。

为了內容駁括和类目整齐划一，医、農、工三类又定名为“医药科学”、“農業科学”、“技術科学”。

自然科学类至此討論終結，全部类目及其次序如下：“自然科学”（定稿改为“自然科学总論”）、“數理科学”（定稿改为“數理科学和化学”）、“地質、地理科学”、“生物科学”、“医药科学”（定稿改为“医药衛生”）、“農業科学”（定稿改为“農業技

術”）、“技術科学”（定稿改为“工業技術”）。

至此，中小型圖書館圖書分类表全部基本大类——分类法大綱已全部确定下來，共为廿大类（后增“軍事”一类，为廿一大类），茲列表如下：

### 馬克思列寧主義

#### 哲學

#### 社会科学总論

歷史

經濟

政治、社会生活

法律

軍事

文化、教育

語言文字

文学

藝術

宗教、無神論

#### 自然科学总論

數理科学和化学

地質、地理科学

生物科学

医药衛生

農業技術

工業技術

#### 綜合性圖書

### 克魯普斯卡娅圖書館学院 开办文化教育工作系

为了培养熟練的文化官和俱乐部的組織專家，列寧格勒克魯普斯卡娅圖書館学院从新学年开始增設了文化教育工作系。学生除學習社會、經濟、歷史和文藝理論等課程外，並將學習文化教育工作的理論和實踐、音乐史、繪画、戲劇和电影、音乐和舞蹈的基本理論、導演和演員、俱乐部、圖書館和地方博物館事業的基本原則等課程。

（世光）

### 以紀念郭沫若同志為基礎的 亞細亞文化圖書館在日本落成

郭沫若同志在流亡日本的十年間，曾經在日本千叶縣市川市須和田氏家中遺留下有关研究中國古代史的文献1,500余种。1954年末將这批文献贈給了中日文化研究所，計劃設立郭沫若文庫。这个文庫的設立是由原財務大臣小倉正恆氏發起並籌划募款的，後來將這個計劃擴大，改为設立亞細亞文化圖書館、亞細亞文化研究所、亞細亞文化學院三个機構为目标。亞細亞文化圖書館已於本年5月25日在东京近郊三鷹市新川534号落成，預定明春開館。

（原載日本圖書館雜誌1957年7期，陳霖生譯）